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Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutcza Stein könyvkeres- 

kedése) küldendők, hol a pontos szétküldésről 

gondoskodva van. 

a székely nép szükségei 
VI. 

felett. 

Kiváló fontosságot tulajdonitok én a 

már sokszor emlitett vasútvonalnak még azért 

is, mert ettől várom, hogy székelyföldünk 
keleti részén, mely annyi és oly kincsgazdag 

hegyekkel bir, a bányaipar kifejlődjék. A 

mint ugyanis e vonal Brassótól Háromszék 
gyönyörű térein nyargalva végig, jönne tel 
felé, mindjárt útjában találná a Kovásznán, 
mely község pompás ásványos gyógyviz- 
zel bir, s melynek már e miatt is szép jö- 
vöje van, — több évek előtt meginditott, de 
pénz és forgalom hiányában abban hagyott 
vashámort: E gyár pedig oly jeles minőségü 
vasat szolgáltat, mint bármely más e nemü 
gyár; de melynek a jövőbeni felvirágzását 
csak is e vasútvonal teremthetné meg. 

A mint Háromszék legfelső szögletén a 

Kászonrétnek nevezett völgy torkolatához 
ér, ismét a néhány év előtt, több tehetős 

székely atyánkfia által nyitott, de a kezdet- 
nél megfeneklett vasbánya esnék útjába Szá- 
razpatak mellett. E vasbánya Kézdi-Vásár- 
helytől vasúton menve alig '/ órányira van; 

s minthogy Kézdi-Vásárhelytt e vonal kiépit- 

tetése esetében indóház lesz épitendő, az 

indóházaknál pedig közönségesen gépgyár- 

hak is kell lenni: erre nézve az emlitett 

vasbánya éppen kéznél lenne; s viszont, a 
vasbányának felvirágzására a vasút kiépitése 
biztos kilátást nyujtana. Mindkét vállalatra 

az előny kölcsönösen, nagy; de nagy lenne 

a székelyekre nézve, kik közül egyiknél mint 

másiknál számtalanon jutnának kereset- és 
életmódhoz. 

A miveltség haladása és emelkedése új 
igényeket, új szükségleteket szokott terem- 

teni. A mily mértékben emelkedik valamely 
állám a miveltség lépcsőzetein feljebb és fel- 
jebb: azon mértékben nőnek és szaporodnak 
igényei is; mit ha nem követ a közvagyono- 
sodás gyarapodása, önkényt áll be a bukás. 
Korunk kiválólag az anyagiasság kora. Er- 
re gravitál minden törekvéseiben. Ezt ugyan 
egyrészt az erkölcsiség hanyatlásának jeléül 
tekinthetnök; azonban sokkal inkább : a 
fegyveres béke következ ése. Az 
anyagi emelkedést leginkább a communis- 
muűs eszméje akadályozza; azért ezt az ál- 
lamhatalomnak érdekében áll elfojtáni, vagy 
ha ez egészen nem sikerülne, megelőzni; 
mert azáltal a lézengő proletárok száma sza- 
porodik, kik nem egyebek, mint rákfenék a 
társadalom testén. A többi újkori divatos 
bölcseleti elvek inkább az erkölcsi élet zsib- 
basztására hatnak károson, de ezekre nem 
terjedhet ki jelen czikkem. 

Hogy a béke szuronyok ezreire ne kény- 
szerüljön támaszkodni, s hogy a proletárok 
száma ne szaporodjék, azt az állam aképp 
eszközölheti, ha éles körültekintéssel karolja 
fel a tartományrészek helyi érdekeit, s né- 
peit becsületes, munkás foglalkozással ellát- 
va, vagyonosodásukra fögondot fordit. Hogy 
azonban, a szellemi haladásnak az anyagit 
meg kell előznie, vagy azzal legalább lépést 
tartania, azt minden Józanul gondolkozó be- 
látja, s azért fölösleges hosszason bizonyit- 
gatnom. 

E kis kitérés után ismét térjünk vissza 

az Úz-völgyi vasútvonalhoz, és pedig a fen- 
nebbiek lánczolatán, az ezáltal eszközlendő 
bányaipar érdekéhez hazánk keleti részén. 

Az emlitett két, csak folytatásra váró 
vasgyáron kivül, a mint e vonal az Uz-völ- 
gyön haladna, melynek közelében több, és 

pedig nemes érczekben gazdag hegység lé- 

tezik, idővel több jeles bányát lehetne léte- 
siteni, melyek a sok helyen már századok, 
sőt ezredek óta kiaknázott, s maholnap egé- 
szen kifogyó bányák helyett gazdag kárpót- 

lást nyujtandanak az államnak, s éppen azért, 

hogy e vasútvonal felmérésénél és munkála- 

tánál szakértő bányamérnökök is legyenek 

jelen óhajtandó. 
Megeshetik, hogy ily módon, hol kez- 

detben csak szükségtől kényszeritett erdő- 

lakokból kis gyarmatok alakultak: ett idő- 
vel gazdag és fényes bányavárosok fognak 
diszleni, hatalmas gátul a Keletröl fenyegető 

barbár áramlatoknak, s finom átszürőiül a 

nyugati civilisationak, a keleti tartományok- 

ba. Eképp, az eddig egymással ellenségkép 
szemben álló nemzetek, egymáshoz közelebb 
hozva, és az érdekegység által mintegy test- 
vérekké téve; lerombolandják ama káros vá- 
laszfalait az előitéleteknek, s megszűnend 

a sajnos nemzettségi surlódás és viszontag- 
ságos villongás; s a fegyveres békét, barát- 

ságos ölelkezés váltandja fel. Ez erős remé- 
nyem és meggyözőödésem. 

Lehbet, hogy a közelebbről összeülendő 
országgyülés e vonal felett az elsőséget, a 
bodzai szorosinak adandja; de még e körül- 
mény sem leend képes reményemet megin- 

gatni; mert meggyözödésem szerint, ha ké- 
sőbb is, az úz-völgyi vonalnak léte- 
sülnie kell! Ennyi és ily fontos érdeke- 
ket államunk nagy vesztesége nélkül háttérbe 
szoritani nem lehet. 

Befejezésül, s már elmondott nézeteim 
általános indokolásául, szabadjon még nem- 
zetgazdászati szempontból is néhány szerény 
észrevételt koczkáztatnom. 

Mindenekelőtt: nép, ipar és keres- 
kedelmi iskolák felállitása azért 
oly sürgetősen óhajtandó; mert ezek 
által kell biztositanunk magunkat az ellen : 

szakképzett iparosaink nem létében, idegenek 
lepjék el hazánk e keleti részét, mely ter- 
mészetrajzi tekintetben még egészen kiakná- 
zatlan levén, nemcsak gazdag aranybányát 
igér az ipar részére, hanem az ipar még 
alantibb fokán álló tartományokkal levén ha- 
táros, kifejlendő iparunk gyártmányainak 
nagy piaczot is biztosit. 

A vállalkozók és iparüzők éles szemek- 
kel birnak. Ügyesen tudják kiszámitani azon 
előnyöket, melyeket oly kincsgazdag, s nem- 
csak ki nem zsákmányolt, hanem az ipar 
tekintetében egészen parlagon heverő ország- 
rész biztosit, minő a miénk; — s habár a 
közvagyonosodás, gazdagság, gyáripar kellő 

magaslatra is emelkedik : nekünk, e haza 

szülötteinek, kiket egy kis boldogság annyi 

szenvedés után, annyira megilletne, s kikre 

a vagyonosodásból származó jóllét annyira 
ránk férne, csak alárendelt szerep, az oly 
nehezen viselhető szegénység jut osztályré- 
szül; idegeneknek, elhagyatottaknak fogjuk 

érezni magunkat saját tüzhelyeink mellett; 

a tejfelt pedig idegenek élvezendik. A zért 
mindenekelőtt iskolákat a székely 

népnek!.. 
Nagyon téves felfogás lenne azon hie- 

delemben ringatózni, hogy a közlekedési esz- 

közök önkényt teremtik az ipart. Teremtik, 
igen, mert gyorsan fogják a speculánsok 
idegen sáska seregét földünkre szállitani; de 
ez a mi hátrányunkra ütne ki. Kell, hogy 
nekünk legyenek jól képzett, vállalkozó szel- 
lemü, a kezdeményezésre bátorsággal, anyagi 
és szellemi erővel rendelkező lelkes fiaink !.. 
Csak igy érhetünk czélt! Igy leszünk képe- 
sek a fenyegető áramlatoklkal szemben, he- 
lyünket emberül megállani , igy fogunk hiva- 
tásunknak szabadon és ntudatosan megfe- 

lelhetni! . . 
Tarnás Márczel, 
mi norita áldozár. 

Pest, febrmár 24. 1869. 

(r. 1.) Minél inkább közeledik az országgyü- 
lés összeülésének napja, anriál hievesebb mértékben 

nyilvánul a pártmozgalom, s őt, lehet mondani, párt- 

szenvedély, párt.düh, melyn ek a különbféle vidéke- 

ken eddig is – fájdalom! - miár nem egy em- 
berélet esett áldozatul. a 

A jobboldal azonban — Ist en és ember előtt 
el merjük mondani - se mmi szozmrehányást sem 

csinálhat magának. e tekiratetben. 
Élve alkotmányos jo gával össz tejöveteleket tart, 

: 

tanácskozik jelöltjeinek leendő megválasztatása ügyé- 

ben, ám a baloldal folytonosan izgágáskodik, sem- 

mi által nem igazolt gáncsokat vet útjába, szünte- 

lenül provokálja, ugy, hogy valóban csupán a 

Deák-párt önmegtagadással határos higgadtságá- 

nak lehet tulajdonitani, miszerint kétszeresen, há- 

romszorósan nem megy többre a bejelentett véres 

kihágások száma. 
Nem czélunk szépitgetni, sem ámitgatni; a

z, 

mit állitunk, tény. . s 

De mi, részünkről, korántsem vagyunk haj- 

Handók az eddig tudtunkra jött excessusokért is ál- 

talánosságban a baloldalra dobni követ. 

Nem tehetjük fel azon politikai pártról, a mely 

a szabadságot tüzte ki zászlójára és annyi szabad- 

ságot vindikál magának, hogy az ellenpártot épen 

polgári szabadsága egyik legsarkalatosabb 
jogának 

gyakorlatában akarná meg nem engedett 
mó- 

dokkal, útakon háborgatni, és készséggel tulajdonit- 

juk a választási előkészületek körül eddig történt 

visszaéléseket a párt azon — szenvedély által va- 

kon ragadt — tagjai házsártoskodásának, a kik 

uminden áron viszályt előidézni törekvő fellépé- 

söknél fogva – még nem igen látszanak egészen 

megérve lenni a politikai jogok gyakorlatára, mi 

által több kárt, mint hasznot csinálnak — minden 

esetre — saját pártjuknak is. 

Mult vasárnap – miként hallottuk — talán 

öt, vagy hat helyről jött Budára megkeresés k a- 

tonai assistentiárt és hétfőn reggel már el 

is indult egy zászlóalj sorgyalogság Tolnamegyébe. 

Szomoru, ade igaz. 

Legyenek felelősek tetteikért az illetők, kik 

ily elkerülhetlen rendszabályokra kényszeritik a 

felsöbbséget. 

Az első képviselőválasztás alkalmasint Po- 

zsonybamn menend véghez, hol határnapul 
már- 

czius 10.ke tüzetett ki, – Pesten ugyanazon hó 

23 kán, Budán 24-kén egyszerre lesz a válasz- 

tás minden kerületben. 

Itt eddig a Terézvárosban nyilvánul legna- 

gyobb érdekeltség az összeirás iránt, 
mert ma es 

nehogy közlekedési eszközeink szaporodtával, ig mintegy Z400 választó jegyeztette be magát. 

A dolgok egyébiránt ugy állnak, hogy most 

már maga a Jókai párt sem reméli jelöltjét ke- 

resztülvihetni, mit nekünk — mindjárt a választási 

mozgalmak kezdeténél volt alkalmunk prognosti- 

kálni. 

A Lipótváros baloldala Párisban lakó hazán
k 

fiát, Horn Endét jelölte ki, nem tudjuk, beleegye- 

zésével.e, vagy a nélkül, mi részünkről nem va- 

gyunk hajlandók binni, hogy Horn elfogadja – 

még siker esetében is, — miről Wabhrmann el- 

lenében szó sem lehet – a mandátumot, mert 

anyagi existentiája sokkal kedvezőbb ott künn, 

semhogy haza vágynék, — mit akkor is bebizo- 

nyitott, midőn visszautasitotta a „Pesther Lloyd* 

szerkesztői állomását, melylyel annak idejében meg- 

kinálták, pedig azzal 16,000 forint biztositott évi 

jövedelem járt volna, – továbbá, mert Horn, a 

nemzetgazdászat terén kivivott érdemeinél fogva 

biztos kilátással bir arra, hogy épen Páris egyik 

kerülete által megválasztassék képviselővé a fran- 

czia törvényhozótestbe. – És most, miután meg- 

választatása – miként érintők —- épen nem való- 

szinü, sőt bukása kétségkivüli, mindenesetre an- 

nál bizonyosabban meg fogja köszönni a jelöltség 

felajánlása által történt solennis megtisztel- 

tetését. 

Választási mozgalmak. 

Kolozsvár jobboldali választói m. hó 27-én, 

a párt érdekeinek előmozditása czéljából értekez- 

letet tartottak; s hogy mily népes volt, tannsitja 

azon körülmény, hogy a körülbelől 200 embert be- 

fogadni képes nagy terem ajtajától sokan tértek 

vissza csak azért, mert már helyet nem találtak. 

Az értekezlet vezetőjéül városunk egyik volt 

képviselője Nagy Péter püspök kiáltatván ki, a 

gyülést megnyitá, s ismert ékesszólásával előadá 

az összegyülés indokait és czélját, a baloldalnak 

a jobbpártot is erélyesebb fellépésre serkentő te- 

vékenységét, s az ezt ellensulyozó intézkedések 

szükségességét Összehasonlitást tett a jelenleg ha- 

zánkban létező politikai pártok között, kimutatta 

az ellenzék által követett irány ozéltalanságát, söt 

veszélyességét. Odapillant a több helytt fennhangon 

nyilatkozott reactióra, annak matadoraira Magyar- 

ország integritása ellen küzdőkre, s ugy találja, 

hogy az ellenzék, habár más, hazafiasabb intentiók- 

kal is, de ezekkel akaratja ellen is egy úton halad, 

egy irányba ragadtatott és egy czélra dolgozik. 

„Ezeket látva – ugymond — ha baloldali vol
nék 

is meggondolkoznám, hogy legyék e továbbra is e 

párt hive, vagy nem.4 — Elhiszi, hogy nem für- 

dünk fölösleges jóban, de az ábrándokat a politi- 

kában és ott, hol egy ország sorsa forog kérdés- 

ő, nem találja helyén. A Deák párt semátitja, 
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s nem is állitotta soha , hogy elértük már az al- 

kotmányos jólét non plus ultráját; — húsz hosszu 

év dúlását egy lélekzettel elsimitani nem embernek 

adatott meg, —– de le van téve a helyes alap, mely- 

küszöbön levő választást, ajánlja, hogy a 
párt. si 

keres intézkedhetés végett magát szervezze. 

Erréó a gyülés jegyzőül Finály Henriket fel- 

podott meg, hogy alakittassék egy a választást in- 
téző központi bizottmány, továbbá minden tizedben 

állittassanak fel fiók bizottságok. taksöváeb 
E határozat azonnal ténynyé is vált, s a köz- 

ponti-választmány következőleg alakult: elnök: id. 
Hintz György, tagok: Bányai Vitális, Fi- 
lep István, Finály Henrik, Fischer La- 
jog, báró Huszár Sándor itj, Krémer Fe- 
renez, Pamfilie János, Sándor József, 
Sárkány Ferencz és Vizi Endre. — Meg- 

történt a tizedenkénti bizottságok szervezése is. 
Most id. Hintz György vaálasztmányi el- 

nök állott fel, s megköszönvén a bizalmat, ugy hi- 

szi, itt az ideje megemlitni azok neveit is, kikben, 

mint követjelöltekben, a közbizalom öszpontosult. 

Egyik – ugymond — sikerdúsan képviselte váro- 

sunkat, s benne ért azon megtiszteltetés, hogy vá- 

rosurk egyik polgárát a miniszteri széken láthat- 

juk; a másik is régi érdemes polgára városunknak, 

beszédét, mert a gyülés vibaros éljenekben tört ki, 

a gróf Mik ó és Dr. Szabó neveit hangoztatván. 

A lelkesedés nyilatkozatainak szüntével id. 

gr. Bethlen János kért nehány perecznyi türel- 

met. Látja a közóhaj nyilvánulását, s örül, annak, 

a tárgyhoz tehát szólani sem kiván, csak azon 

óhaját fejezi ki, hogy a jelölteket, mint e város 

képviselőit, megválasztva is láthassa, miben nem 

is kétkedik. Azonban most, midőn arról van szó, 

nogy magunkat tájékozzuk, nem teheti, hogy el-- 

hallgassa hazánk jelen viszonyaira vonatkozó né- 

zeteit. A hon s illetőleg Kolozsvár helyzetét 1848- 

től fogva tekinti át, kimutatja a szenvedéseket, s 
ki a kitartást és áldozatokat a város s annak egyes 

fiai részéről; ki azt, hogy többször saját emlékét 

áldozta fel e város a közjóért és ezt nem dicsek- 

vésből emliti fel, hanem azért, hogy lássa az el- 

lenzék, s annak minden emissariusa, hogy a hon- 

szeretetet nem szükség kortesfogásokkal ébreszteni, 

mert valamint a Bach és Schmerling idejében tud- 

tunk, ugy most is tudni fogunk a magunk lábán 
járni. Bizonyitja, mily nagy szükségünk van kül-, 

de fökép belbékére, és ezt csak ugy érhetjük el, 

ha az anyagi és szellemi miveltség azon fokára 

pedig csak ugy jutunk , ha támogatjuk a Deák és 

pártja által kijelelt álláspontot. Hibáztatja továbbá 

azokat, kik teljesülhetetlen igéretekkel, izgatások- 

kal ölik ki a nép szivéből a törvény iránti tiszte- 

letet, mert a hol ez bekövetkezik, ott a forrada- 

lom is fenyeget. - Nem helyesli a baloldali poli- 

tikát, mert ha nem is állitja, hogy forradal 

törekszik, de olyan válság felé vezet, melynek épe 

ellenségeink vennék hasznát. Ez állitását okadatol- 

ván beszédét, visszatekintve a mult választásra, 

igy végzi : „Nem szólok a kortesfogásokról, milyenek 
az adóleszállitás, monopoliumok me: züntetése sat, 

Kolozsvár polgárait érettebbeknek tekintem annál, 

hogy az ilyen ámitásoknak hitelt adjan k; de meg 

kell emlitenem a korteskedésnek terroristicus ne- 

ben magunktartása legyen higgadt, de nem vissza- 

torló. Azonban követeljük, meg kapit ány 

ságunktól, hogy az a csendet és rendet 

városunkban tartsa fenn, vagy ha ma- 

gát arra bármi oknál fogva képesnek és 

képesitettnek nem érzi, adja át hivata- 

lát olyannak, a ki erre hivatva van. 

Az összegyültek érzelmeit hiven kifejezett be- 
széd zajos tetszést aratott, s ugyancsa szónok 

ajánlatára egy küldöttség, indittatott,a városunkban 

levő jelölt Dr. Szabó meghivására, felszólitandó öt 
politikai hitvallásának a gyülés előtti, kinyilatkoz- 
tatására. ov mon ánimnsollav söm se 

A meghivott csakhamar viharos éljenek közt 
dépett a terembe, s programmját a következő be- 

szédbesfoglalta: isvamn a lt agusmm s a 

Tisztelt értekezlet, szeretett polgártársak1 

nézve parancsolat, de egyszersmind annak legerő- 
sebb bizonyitéka, hogy 83 évi müködésem az Onó 

körében megkapta a legteljesebb mede á ég 

jutalmát, mert megnyerte az Önök bi i 

sora után 20 kr. előleg eküldése mellett 

nél jobbat lefektetni n
em lehetett, s ha csakogy

an 

a hon boldogságát akarjuk, ezt nem lerombolni, 

hanem tovább épiteni kell. - Végül, fölemlitvén a 

szólitván megkezdte a tanácskozást, s abban áll 

s sok érdemet fejtett ki a szenvedő emberiség körül. 

Szónok, ugy szólva, be sem végezhette jól 

jutunk, hol lételünk enrópai szükséggé válik, ide 

meit, milyenek az ablakbetörés sat. Ezekkel szem- 

Önök engemet minden érdemem fölött megz- 

tisztelő fölhivása a követjelöltség elfogadására reáám 

tok 



tartom én a logmagasabb jutalomnak, melyet egy 
igénytelen polgár elérhet; ez az a legszebb pol- 
gári koszoru, melyre törekedni kell minden becsü- 

letes polgárnak, de a melynek elnyerését csak re- 
ményleni is nem sokaknak lehet, valósággal pedig 

megnyerni vajmi keveseknek van szerencséje. 

A ki ezt a dicső koszorut megilletődés-, lelke 
legbensöbb érzetének megindulása nélkül fogad- 
hatja, ám tegye; én ebben az ünnepélyes t 
ban megsemmisülve érzem magamat; engemet el 

hagyott a szabad akarat, elhagyott a tula döh sze- 
mélyemrőli szabad rendelkezés; én ebben a pilla: 

mn ban azt akarom, a mit Önök akarnak, azt te- 

szem, a mit Önök paranesolnak. 
n Saját érdekem ugyan azt a latin közmonda- 

tot sugja fülembe: „paucis contentus disce manere 
domi,4 magyarra forditva: „itt meg lehetsz elé- 
gedve, ne vágyjál idegen térre.4 Uraim, Isten látja 
lelkemet, én meg vagyok Önök körében elégedve, 

tökéletesen megelégedve; ámde nem elég e most 
nekem az üdvösségre, hanem szükséges, hogy Önök 

legyenek velem megelégedve; az Önök megelége- 
dése pedig, a mi annyit teszen, mint az Önök bi- 

zalma, azt kivánja, hogy én menyjek Pestre: le- 
gyen tehát; tudom, hogy senkinek sem szabad 

félrevonulni akkor, mikor oly törekvések megaka- 
dályozására kell egyesülnünk, melyek százados ba- 

jainkat elől kezdenék; némuljon el tehát bennem 
a saját érdekeni aggódás a polgári kötelesség ér- 

zetének hatalma előtt, melynek hódolva én mos- 

tantól fogva azt akarom, a mit Önök akarnak, azt 
teszem, a mit Önök parancsolnak. 

De, uraim, ne siessük el a nagyon fontos 
dolgot, hanem előbb tisztázzuk azt. Kérdés, vajjon 

jól fogom-e én föl az Önök nézetét, s annak foly- 
tán majd a maga helyén meg fog-e az én mükö- 

désem mindenben felelni az Önök akaratának. 
Uraim, én az Önök engedelmével föltárom és 

az Önök legszigorubb birálata alá bocsátom a jövő 
országgyülésre vonatkozó gondolatimat. Az egész 

— kevés szókba foglalva - nem több, nem keve- 
sebb, mint: ellenségeinkkel szemben biz- 

tositása nemzetünk életének e földön; 
szövetségeseinkkel szemben biztositá- 
sa hazánk függetlenségének, a civili- 
zált világgal pedig szemben biztositása 
hazánk befolyásos tekintélyének, be- 
csületének. 

Nem kétlem, hogy hazánk minden igaz fiá- 
nak ez a programmja, ez a czélja; ámde az útak, 
melyeken ugyán arra az egy czélra törekszünk, 
egymástól mégis nagyon eltérnek. 

Nemzetünknek nagy többsége abban a meg- 
gyözödésben van, hogy az az út, melyet a lefolyt 

országgyülés készitett, jó, egyedül biztos és min- 
den tekintetben alkalmas arra, hogy azon megin- 
duljunk, hogy azon járva nemzeti életünket kifejt- 
hessük és azt meg is szilárditsuk. Ezt jobbol- 

dali pártnak nevezik. 
Egy másik tekintélyes rész azt képzeli, hogy 

ugyan abban az útban, ha látszik is valami jó, 
annyi a hiány, hogy a miatt nem tanácsos rajta 
megindulni, minekutána elébb utóbb ahoz az oltár- 
hoz vezet, melyen föláldoztatik hazánk független- 
sége. Ők tehát egy lehető, de nem valószind ve 

szélytől tartva, a kész útat fölhagyaudónak itélik, 
még minekelőtte a tapasztalat, bármi kicsinyben is, 

kétessé tette volna annak biztonságát. Ezt balol- 
dali pártnak hivják. 

Van ezen két főbb úton kivül még egy pár 
eltérő ösvény is. Egyik az ugynevezett negyven- 
heteseké, de azon ma látszólag nem jár senki, 
nem jár annyira, hogy már fű is nőtt rajta. 

A másik ösvény az ábrándozoké, kik elég 
merészek azokon a szélsőségeken szédelegni, a 
melyeken én semmit sem tartok biztosabbnak, mint 
a nyaktörést, minekutána nincs szárnyunk, melylyel 

a veszedelmes helyek fölött elrepülve, czélhoz jut- 
hassunk. 

Ekét ösvényt tehát mellőzve ama két út: 
az országos és mellék út között kellett, hogy vá- 

las. Választottam is; nem előszeretetből, mert 
nyit én is tudok a polntikából, hogy ennek szó- 

tárában az előszeretet szó nem fordul elő; nem 
barátságból, mert barátim vannak itt is, ammott is; 
nem reá beszélésből, mert annyi önállósággal min- 
dig birtam, a mennyi elég volt arra, hogy senki- 
nek uszályhordozója ne legyek; nem igéretek kö- 
vetkeztében, mert, uraim, ugyan ki és mit tudna 
nekem igérni. Választottam tehát azzal a higgadt 
megfontolással, mely megilleti koromat, annyi ve- 
szélyes időkböl meritett tapasztalatomat oly sok 
nemt összeköttetésemet. 

Választásom az ugynevezett jobboldalra 
asett hogy miért, megmondom : 
A zért, mert ez a párt visszaszerezte nekünk 
az ansztriai császárban királyunkat, visszaszerezte 

nemcsak a megújitott kölcsönös szeretet útján, mert 
ez még változhatnék, nem volna eléggé biztositva, 
hanem visszaszerezte a kölcsönös érdek útján, kéz- 

gel foghatólag kimutatva, hogy Ausztria császárjá- 
nak a magyar király, a magyar: királynak pedig 
népe ras zkodása annyira vztksökes, hogy a nél- 

kül veszve van: 
mol Azért, mert ez a párt azon kiegyazés által, 
melyet köztünk s a lajthántúliak között létre ho- 
zott, sszétszaggatta azokat a féltékenymég és bizal- 
matlánság fonta köteleket, melyek negyedfél száz 
évig kötve tarták kezeinket nekünk is, de nekik 
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is ugy, hogy szellemi és anyagi erőnket sem mi, 
sem ök kellőleg ki ne fejleszszük, hogy mi meg- 

irott szabadságunkat ne élvezhessük, ők pedig sza- 

badságra ne vergődhessenek. És ezt a végetlen 
horderejü kiegyezést létre hozta a nevezett párt 

minden harcz, háboru, veszély és vér nélkül, a mi 

páratlan eset a történelemben; létre hozta hason- 

lóképen a kölcsönös érdek útján, kimutatva, hogy 

nölk —- magukra hagyatva – bele kell semmi- 
agimi egy idegen birodalomba, nekünk pedig nálok 

" mélkül beleveszni abba a dunai rettenetes confos 
deratióba, melyet én mikor rettenetesnek mondok, 

nem az ő hatalmát képzelem rettenetesnek, hanem 
valami egészen mást, egyebet. 

Azért, mert ez a párt jövendőnket biztosi- 

totta az általános hadkötelezettség és a honvédség 

által. Kinövi e magát, uraim, oda, a hová kell, idő- 

vel, talán egy két nemzedék után; de külön vá- 

lasztani hadsergünket épen most, midőn, ha mi kü- 
lön választjuk, rögtön találkoznak hazánk határain 

belől mások is, kik egy második, sőt harmadik 
külön választott hadserget igényelnek, nem tudnám 
ajánlani. Legyünk, uraim, eszélyesek; és ha mi 

nem tudunk elegendőleg eszélyesek lenni, enged. 

jük, hogy legyenek mások helyettünk, érettünk 

eszélyesek. A természetszerü fejlödés lassu, de biz- 

tog; a rögtönzés koczkajáték és ritkán sikerül. 
Sokat, igen sokat lehetne még arról mondani, 

miért csatlakozom én a jobboldali párthoz, de ki- 

fogyok az időböl : sietek tehát inkább azt meg- 

mondani, miért nem csatlakozom a baloldalhoz. 
Nem csatlakozhatom a baloldali párthoz, sőt 

megijedtem a balpárttól különösen mióta abban a 

balközép szövetkezett a szélsőballal: nem csatla- 

kozom pedig azért, 

mert a balpárt nem akarja a delegá- 

tiót, én pedig a delegátiót hazánkra nézt üdvös- 
nek, előnyösnek tartom, átlátva azt, hogy a dele- 

gátió nem törvényhozótestület, banem inkább or. 

szággyülésünknek egy bizottsága, kiküldve az or 

szággyülés kebeléből a végre, hogy egyetértve a 

lajthántúli hasonló számu tagokból álló delegátió- 

val, hajtsa végre azokat a közösügyi dolgokat, me- 

lyekben megbizatott. Én ebben az alárendeltség- 

nek, a függésnek még árnyékát sem találom fel, 
sőt épen ellenkezöleg, reánk nézve előnyt látok, 
minekutána mi a lajthántúliakkal nem aránylagos, 
hanem egészen egyforma joggal állunk szemben 

akkor, mikor ők a közös pénztárba 70 százalékot 
fizetnek, mi pedig csak harminczat. Ez ellen csak 
akkor szólhatunk, ha méltányosak lenni nem tu- 

dunk, vagy nem akarunk. 
Nem csatlakozbhatom a balpárthoz, mert ez 

nem akar semmi közös miniszteriumot. 
A külügyek minisztere ő Felségét a császári 

és királyt képviseli: már pedig hogy ugyanazon 
egy Felségnek két különböző képviselője legyen, 

ez mégis a furcsaságok közé tartoznék. Ha van 

közös pénztár, akkor nagyon természetesnek tar- 

tom, hogy legyen közös pénzügyminiszter 

is, és a mig jónak, tanácsosnak ismerjük a közös 
hadserget, önkényt értetődik, hogy addig közös 
hadügyminiszter is kell. 

De meg is ijedtem a balpártiaktól különösen 
azért, mert öők nem ijedtek meg maguk maguoktól, 

mikor látták, hogy öket, mind a bukurestiek, mind 

a temesváriak szövetségesüknek mondják. Mentsen 
Isten engemet attól, hogy én hazám baloldali fiait 

szándékos hazaárulóknak tartsam; de azt mégis 

megvárnám tölök, hogy mikor az ők föllépésöknek 

a nyilvános ellenség tapsol, akkor kezdjenek leg- 

alább gyanakodók lenni irányuk helyessége felől. 

Én, részemről, ha mindjárt akaratom ellen is, az 
ellenségem útjára tévelyedem, ott vele csak szem- 

be fogok szállani, de Waffenbruderje, vagy talán : 

épen fegyverhordozója nem leszek soha. 
Megijedtem továbbá a balpárttól azért is, mert 

minden alkalmat fölhasznál arra, hogy e megszen- 

tesitett törvényeket minden tekintélyöktöl megfosz- 

sza, hogy azokat népszerütlenekké tegye. Hová 

vezet az ilyen út? hová egyebüvé, mint az anar- 

chiára. 
Megijedtem azért is, mert azt az elvet kiván- 

ná fölállitani, hogy országgyülésen csak a minori 
tás jó hazafi, csak a minoritásnak van igaza. Már 
ha ilyen elv mellett fennállhat az alkotmányoság, 

fennállhat a parlamentárismus, akkor a hó tetején 

is megterem az ananász. 
Megijedtem még azért is: mert a mostani 

követválasztási előkészületekben valami elkeseritőt 
látok; látom azt a nagyszerü demoralisatiot, a nép 
természetes eszének félrevezetését, megsemmisité- 

sét. Nem erősitem, hegy ez a bün egyedül a bal- 
pártiaké, lehet hogy a jobb pártnak is van része 
benne, de néha ugy tetszik, hogy a bün mégis a 

balpártban fogamzott meg; ha nem ugy van, ak- 
kor bocsánatot kérek a tévedésért. 

Ezek szerint politikai vallásomat megnevez- 
ve, a tisztelt értekezlet türelmét még csak azon 

nehány szavamra kérem ki, melyekben az értekezlet 

birálása alá kivánom bocsátani azon gondolatimat, 

melyeknek ténnyé változtatását kivánnám a most 

következő országgyüléstől. 
Minden kivánságnak egy a czélja, a t. i., 

hogy a miképen a lefolyt országgyülés megmen- 
tette a haza földjét a nemzetnek, ugy a követke- 
ző országgyülés biztositsa a nemzet életét a haza 
földjén. E végre kivánok : 

1) a jelenkor szellemének jobban megfelelő 
választási törvényt; 

2) kivánom a főrendek háza elavult szerke- 
zetének merőben újjal leendő fölcserélését; 

3) kivánok jobb rendszert a megyéknek és 

városoknak, a mely egy részről kerülje ki az igen 
nagy centralisatiot, de másfelől féktelenségre se 
vezethessen ; 

4) kivánok olyan igazságkiszolgáltatást, mely 
alkalmatos légyen benn a személyt és vagyont 

biztositani, kifelé pedig hitelt szerezni. E czél el- 
érhetése végett kivánok független birákat, felelős 
birákat, szóbeli eljárást, nyilvánosságot, békebiró- 
ságot, esküdt székeket, és végre codificatiot sok 
száz, akár több ezer paragraphussal, hogy annál 
kevesebb tér maradjon a birói önkénynek. 

5) Kivánok szabad vallást a szabad államban; 
kivánok mindenik vallásnak független autonomiát; 

kivánok a vallásoknak tökéletes egyenjoguságot. 

6) Kivánok a vallásfelekezetektől egészen kü- 
lön választott, csak az államtól függő népnevelést, 
meg lévén arról győzödve, hogy népünknek valódi 
müveltsége addig nem lesz, a mig oskoláinkat igy 
nem rendezzük. Hogy a néposkolákban is a vallás- 
tanítás a vallásfelekezetekre bizandó, az önkényte- 
sen értetődik. 

7) Kivánom, hogy a felsőbb tudományokból 
szakférfiaink legyenek, minthogy ezek nélkül Eu- 

rópa civilisált népeivel soha versenyt nem futhatunk. 

Ennek folytán kivánok hazánk területén még egy 

második, - ha lehetne, még egy harmadik tudomá- 

nyos egyetemet — universitást, - de olyant, mely 

képes legyen a már meglevővel nemcsak verse- 

nyezni, hanem azt versenyezésre kényszeriteni is. 

Hogy ennek a második universitásnak székhelye 
Kolozsvár legyen, azt megkivánja Kolozsvárnak 

geographiai helyzete, multja s azok a nem meg- 

vetendő kellékek , melyekkel az universitás fölálli- 
tását lényegesen könnyitheti. 

8) De szakférfiakat kivánok én a szépművé- 
szetek, gazdászat, kereskedelem és ipar nevezete- 

sebb ágainak is, meg levén gyözödve, hogy azok 

hiányában elveszünk, mert meg van irva : elvész 

a nép, melynek nincs tudománya. 

9) Addig is, mig valaha külön hadsergünk 

lenne, kivánok mindennemü szaktani hadosztályo- 

kat, fegyvergyárakat, és a hadikészületeknek teljes 

raktárakat hazánk földén. Kivánok azonkivül a 
magyar ezredeknek magyar tiszteket és nemzeti 
szellemet, és hogy az megtörténhessék, valódi had- 
fiakat készitő oskolát. 

10) Hogy ezeket mind elérhessük, kivánom, 
hogy minden elkövettessék arra a czélra, miszerint 

a béke ugy benn, mint künn minél hosszabb időig 

fenntartassék. 
Ezek az én nézeteim a jövő országgyülésre 

nézt. Birálják meg Önök uraim szigorán, és ha én 

bármi kevésben tévúton járok, méltóztassanak ezt 
a fontos küldetést egy nálamnál alaposabb képzett- 
ségü egyéniségre bizni. Egy ilyen egyéniségnek 

javára örömest és teljes erőmmel beállok magam 

is ugynevezett kortesnek, a lévén egyedüli óhajtá- 

som, hogy imádott hazánk 

Künn hatalmas, benn virágzó 
És szabad, — 

Bizton álljon sérthetetlen 

Jog alatt. 

Elhangozván a végig feszült figyelemmel ki 

sért s lelkesen megéljenzett szónoklat, az értekez- 
let vezetője még pár, a párt érdekeit és a jelöl- 

tet ismét ajánló szót intéz a tagokhoz, míre a 
gyülés, gr. Mikót és dr. Szabót, mint Kolozsvár 

jelöltjeit éltetve eloszlott. 

Gyergyőó, febr. 10. 1869. *) A január 
30-iki gyergyói követjelölési vegyes értekezletről e 
becses lapok hasábjain figurál már a szabályos tu- 
dósitás, melyben első pillanatra feltünik azon igen 
lényeges hiba, hogy nem elég hü a visszatükrözés- 
ben; már pedig az irásban is a tudósitásban is — 
mint a festészetben — első kellék a tárgyilagos 

hűség; mert ha a tudósitás egy némely részét tud- 
juk és értjük is, de nem tudjuk abból ki lett legyen 

az ellenzék Jupiter tonansa, s az ő Satelessei; tu- 

dósitó úr ne ugorjék át a számjegy czimén, capa- 

citások érdemén, - adjuk meg mindenkinek a ma- 
gáét, mint azt a ditrói ntiszt. esperest úr mondá, — 

a kiveendők kivételével - miután még az idézés 

kedveért sem akarnánk muszkák lenni, s igy ezek- 
nek valamit meg is adni. 

Minden vihart kisebbszerü szélrohamok, csat- 

tanások szoktak megelőzni, igy a keletkező félben 
lévő imposans jeleneteknek is — az értekezleten — 

előhirnökéül a remetei kath. lelkész tolatott fel, ki 

tehetsége szerint bölcsen kikerekitette, hogy hát az 

alkotmányos actio folytán semmit sem nyertünk és 

igy a kath. papoknak e sanyaruságos élet miatt 
sok kellemetlenségeik lesznek; pedig öő tisztelendő- 

sége szép testi tökéletességnek örvend, s a vázolt 

sanyaruság nyomai legfölebb a megszükült reve- 
rendán láthatok. Egyébaránt nem csak a hallgató 
nép, de többi derék paptársai is bámulattal hall- 

gatták az elégedetlenség ezen miniatur példányát. 
Ezzel a jel meglévén adva, az út előkészitve, 

a rögök részben elháritva, kényelmesen léphetett 

sikra a jupiter-tonans, készült szónok Puskás Fe- 
rencz úr emelkedett ki széke kicsinységéből s mint 

a jó madarász, lépveszszöket raggatott, hogy ma- 
darat fogjon. Első részben elősorolta – megjegy- 

*) Tárgyhalmaz miatt késett Szerk. 

zettem, pia no hangon — a mult országgyülés viv- 
mányait, fortior adta elő a mi minden nem viva- 
tott ki, és fortissime fennen dörgeté: miért él 
ma is a gubernium ? nyakunkon a finánczok, zsan- 
dárok ? elviselhetlen adók? s Erdélynek a mai 
Schmerling-féle abnormis állapota? hol a magyar 
hadsereg ? (ad normam : hol vagy Ádám ?) mintha 
az országgyülési értekezletek és munkálatok egy 
jottáját sem olvasta volna szónok úr, hogy ezen 
előtte rejtelmes problemákat önmagának megfejt- 
hetné. Ezen s a „M. Polgár" által régidő óta el- 
hegedült ehez hasonló phrasissai szónok úrnak el- 
hangzottak, s bár nyomatékot adni eléggé iparko- 
dott taglejtéseivel, a viszhang gyéren gyült azon 
egy két nem választó mélabús soloba átmenő el- 
rezgő hattyudalából –kik a tömeg közt frustra — 
igyekeztek pajtásokat verbuálni ; elhangzottak tehát 
a nélkül, hogy hazulról hozott egyetlen Satellesén 
Csibi Lajoson kivül senkit megtudott volna másfél 
óráig tartott sophisticus elmélkedésével s szaggatott 
beszédével győzni, annál kevésbé hóditani; s talán 
ha még egyszer feláll, legfölebb a padokat nyer- 
heti vala meg, mert a terem kiürült volna. Kidürül- 
vén ezzel az ellenzéki dictionarium, szónok az ér- 
demlett babérkoszoruk, a hideg verejtékcsöppek 
terhe alatt székébe roskadt. Elaléltságából Mikó 
Mihály székünk nagyfia rázta fel P. F. urat, mi- 
dőn a gyenge férez müvet, világos érveivel a szó 
teljes értelmében széttépte. 

E jeles, többszörös zajos helyesléssel félbe- 
szakasztott beszédnek egy praktikus részét aka- 
rom kiemelni a kormányellenes érzelmü tisztvise- 
lők érdekében és tanulmányozás végett, melyben 
P. F. urnak azon tételére: „hogy a mostani tiszt- 
viselő kényszeritve van meggyözödése ellenére is 
sokszor cselekedni, — egy igen világos értelmü 
syllogismussal felelt. Ugyanis a kormány intézke- 
déseit tekintve, azok vagy törvénytelenek, vagy 
törvényesek, ha törvénytelenek alkotmányos or- 
szágban nem köteles a tisztviselő azokat végre- 
hajtani; ha pedig törvényesek, azokat mert ilye- 
nek nemcsak a tisztviselőnek, hanem minden hon- 
polgárnak respectálni s teljesiteni kell; már ha 
egy ily törvényszerü intézkedés végrehajtási cse- 
lekvénye a tisztviselő meggyőződésével ellentétben 
áll, csak tőle függ ebbéli elvi meggyözödését a 
kényszerüség kötelékei alól felmenteni, szabadsá- 
gában, jogában állván tiszti állásáról s az ezzel 
járó kötelességekről is lemondani. 

Milyen volt ezen oppositionalis viszketeg tra- 
goedicus finaleja ? 

Midőn a gyülekezet roppant többsége Mikó 
Mihály ur fejtegetéseit és érveléseit helyeselve 
azokat egészben magáévá tette, ennek s az előz- 
ményeknek folytán kimondatott, hogy: a gyer- 
gyói választókerület csakis Deák párti 
követnek adja bizalmát; nem várva bé a 
küldöttségileg meghivott követjelöltet, az addig né- 
mely rajongók képzeletében megszámlálhatlan 
többségből álló bal, középbal és szélsőbal fractio- 
nalis összesége t. Puskás Ferencz ur és Csibi La- 
jos ur személyében követve nehány procziczertől — 
olv. nem választó - a teremből el és kivonultak. 
Reduiescant in pace. i 

Meg kell emlékeznem továbbá azon neveze- 
tes alkirálybirói Uk á zról, melynélfogva P. F. ur — 
miután ő egy személyben kormányközeg, balpárt- 
vezér sőt rövid ideig követ aspirans is - Sz-- 
Miklóson saját bevallása szerint a „M. P.4 14. 
számában a követjeléntési gyülekezetet felfüggesz- 
tetni rendelte, a „Kol. Közl.4 idei 8-ik számában 
meg volt emlitve, de csak emlitve és hiányosan a 
mennyiben historiailag nem volt tökéletesen ki- 
fejtve; ezen hiányosságnak tulajdonitom P. F. ur 
heroicus fellépését a „M. Polg." idei 14.ik szá- 
mában. 

Ösmerve P. F.-nek nervoso-sangvinico-melan- 
cholicus irmodorát és ömlengéseit, legkevésbé sem 
lepett meg szokott személyeskedési viszketege, 
hanem a jelen esetben csakugyan felült vele, mi- 
dőn a tárgyat meg nem czáfolhatván mondva ké- 
szitett mérges nyilai. sem találtak. Azonban öszin- 

tén sajnálom, hogy sz.-miklósi derék dullo Feren- 
ezi György ur lett e miatt a bosszu czélpontja, 
noha ennek is meg van a maga historiája. Ugyan- 
is a duló ur annak idejében felhivta volt a vá- 

lasztó polgárokat a követjelentéseni részvételre, a 
mi Puskás Ferencz ur nézete és érdekében több- 

szörösőn sérelmes eljárás volt, nem azért — mint- 

ha ö erről, addig mig a dullói felhivást nem ol- 

vasván - nem tudott volna, jóval azelőtt tudta 
már P. F. ur, hogy követünk számadástételre jő 
Gyergyóba, de mindent elkövetett, hogy ezen szá- 
molás ne sikerüljön; azért a dulói felhivás utjába 

állott, s hogy azt is megronthassa oly czimet ke- 
resett, neki, mely alkalmas legyen a betiltásra — 
nevezvén azt tüntetésnek. Holott épen P. F. 
ur járt, akkor hivatalos teendők közt faluról faln- 
ra, miközben egy helyütt sem mulasztotta ela nép 
előtt a fennálló rendszert, kisebbiteni s a helyzet 
sulyosságát a kormányzó pártnak róni fel, egy 

helyütt sem mulasztotta el a népnek a baloldali po- 
litikát magasztalni s azt ajánlani, hogy baloldali 

elvül követet válasszanak s megesett az is, hogy 
ilyenkor becses én jét is ajánlotta. Itt a bökkenő. 

Aztán ne bámuljuk az ilyetén ellenzéki tole- 

rantiát és a hivatalnak lelkiösmereteg betöltését, 

mely csak, akkor ápjtlhat intoleramtiává, hivatallal



ilyet a jobboldal valamely tagja merészelne el- 

követni. 
De a ,M. Polg.² fennemlitett 14 ik számá- 

ban egy ujonnan feltalált autonomico-democraticus 

intézménynyel lepi meg P. F. ur az olvasó közön- 

séget, midőn komolyan állitja: „hogy egy orszá- 

gos képviselőnek eljárásáról számot adni a megye 

bizottmánya az illetékes forum.* 
HogyoP. F. ur ily új tant is képes felálli- 

tani, nem csudálkozunk, mert egy még az absolu- 

tismus korának is dicsőségére váló intézkedését 
másképp nem védhette, - hanem hogy a demo- 

crat elveknek kiváltságos közlönye a „M. Polg." 
ilyen a nép jogát, szabadságát és fenségét veszé- 

lyeztető és letipró elvet minden megjegyzés nél- 
kül — kicsinyes pártérdekből — közreadni s ez- 
által magáénak vallani jónak látta, azon bámu- 
lunk, s bámulatunkban azon következtetésre jö- 

vünk, hogy ezen baloldali fusionalis kis és nagy 
vezérek inkább bálványozzák becses én-jüköt vagy 

pártérdeküköt — mint respectálják a határzott al- 

kotmányos elveket s ennek folytán a hon, a nem- 

zet jogait és érdekeit. 
Mintán a követet a nép választja és nem á 

bizottmány — éppen azért a követi számadást is 
a választó nép előtt — s nem a bizottmány előtt 
kelle megtenni ;e részben uP. F. ur és consor- 

tessei ellennézetét nem dirigyeljük s érvényre jutni 

sem óhajtjuk. 

Miképpen fogadta a széki tisztség P. F. ur 

intézkedését és F. G. duló ur eljárását? 

Rosszalta az elsőt — helyeselte a másodikat 
Azonban a roszalás vagy nem jutott el P. 

F. urhoz, vagy már el is feledte az illető ur az 

affélét számba venni. 
Mert folyó hó 7-én Gy.-Sz.-Miklóson az ol- 

vagó-egylet bált rendezvén – a fényes tánczes- 

télyre P. F. ur is megjelent, s önmagához hiven, 
ernyedetlen s jobb ügyre érdemes buzgósággal 

igyekezett a báli közönségből a baloldalnak s ma- 
gának hiveket, proselitakot szerezni - a farsangi 

örömek csarnokát politikai szintérré változtatván. 
Környezetében megjegyeztünk egy kezdő fiatal 

ügyvédet, ki Pestről egyebek felett ugy látszik 

tulságos Böszörményi paprikával terhelve jött ha- 

za, — és egy orvosnövendéket (egyik sem 
választó) ki a sz.-miklósi bálban adja nagyon is 
drasticus képekben elő chirurgiai ösmereteit: „hogy 
meg kell törni a hydra — (értsd jobboldal) fejét", 
mert csak az ilyen extractum schmakkol a balol- 

dal patienseinek.4 Prosit! 
Ide akadt még egy idegen – talán torda 

vidéki — ki, miután a játszók őt társaságukból 
kiküszöbölték, egyik hatalmas uszályhordozója és 
szóvívője lett a baloldali báli refraineknek szélté- 
ben éltetvén P. F. ur és Böszörményi halhatatlan 

neveit in Christo. 

Azonban mint a zenész, ki müködése után a 

figyelem adója végett tányérát körülhordozza: ugy 

P. F. ur is dissertatioja gyümölcsének beszedése 
végett aláirási ivet terjesztett hivei és hallgatói 

elébe: ,„irjátok alá hogy baloldaliak vagytok", 
mint a paradicsombeli kigyó mondá: egyetek 

ebből és mindentudókká lesztek. 
Kell ehez Commentár? midőn egy nyilt bál- 

ban az alkirálybiró párttusát keltve bor és poha- 
rak között személyével környezetére pressiot gya- 

korolva, tölök ilyképpen helyeslő, pártoló aláirá- 
sokat esikar ki magának. 

Ö dicső baloldal! beh szeplőtelenek a te 
utaid!!- - 

Valjon mit akar P. F. ur ez aláirási ivvel? 
Az előzményekből itélve, miután P. F. ur a 

követjelentésre felállitotta a bizottmány illetékessé- 
gét - most a január 30-diki vereség után — bi- 
zonyosan bé akarja hozni, hogy a követek aláirá- 

si ivek szerint választassanak meg. Ez is valami 
uj alkotmányos tan lesz. Gratulálunk ! 

Méltó aggodalom s figyelemmel kiséri min- 
den józan gondolkozásu egyén azon eljárási mo- 
dort, melylyel törvényszékünk és közigazgatási 
tisztviselőink némely tagjai pártvezéri szerepeket 

válalva, uton-utfélen, magán-körben , időtöltések 

közt, gyülésekben sőt hivatalos teendőik közt is a 

nép csendes és jó érzelmét felkorbácsolni, sophis- 

máikkal s el nem érhető Temények kecsegtetésé- 
vel tévutra vezetni nem iszonyodnak; midőn párt- 
érdekből a tényleges kormányrendszert ócsárolva, 
kisebbitve a népben a kormány iránti bizalmat 

megtőrni és a szentesitett törvények iránti tiszte- 
letet meglazitani igyekeznek. 

Veszélyes tüzzel való játék az ilyen, mely 
fellobbanva az ő takarmányaikat is elhamvaszt- 

hatja; mert a mily könnyü - financz, dohány- 
adó s több efféle érveikkel a népet elégedetlenné 

tenni, épen oly nehéz söt többnyirc lehetetlen a 

felkorbácsolt szenvedélyek árját lényeges áldoza- 

tok nélkül rendes medrébe visszaterelni. att, hol 
a kormány s közegei iránti engedelmesség felbon- 
tatik, jó igazgatás lehetetlen; ott hol a törvény 
nem tartatik kellő tiszteletben, a hon felvirágozá- 
sa, a nép jólléte sem lehetséges- 
A nép, az országi nérdekében mindenesetre 
kivánatosabb és hasznosabb lenne, ha tisztviselő 
ink a pártvezéri szerepeket önként letennék, s ha 
a biró a törvényszéknél, a tisztviselő az ő köré- 

ben lelkiösmeretesség és buzgalommal hatásköre 
felhalmozódott teendöit végezné; mert bizony mon- 

dom, hogy az érdem ott mindenesetre és méltán 
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nyerné jutalmát fenn és alant, a kormánynál és a 
nép becsülésében egyaránt. X. X. 

S. Szentgyörgy, febr. 20 án 1869. A sep- 
si kerület deák párti választói mái napon értekez- 
letet tartottak, s a jelenvoltak egyhangulag Berde 
Mózest jelölték ki képviselőül; a kijelölés f. hó 28 án 

tartandó népes gyülésen fog nyilvánossá tétetni. 
Már most reméljük, hogy gr. Kálnoky Pál, 

kit Berdével szembeállitottak, itt visszalépend és 

visszatérend előbbi választó kerületébe. 

Márczius 2-án bizottmányi gyülésünk lesz. 

Deák párti. 

Zsibón Urházy György, e választó- kerület 
volt képviselője, választói között megjelenvén, ün- 
nepélyesen és lelkesedéssel fogadtatott. A nép — 

magyarok és románok — tömegesen nyilatkozott 

mellette. 

Szebenszék központi bizottmányának febr. 
23 iki ülésében hosszas vita folyt a felett, magya- 

rul is, vagy csak németül szerkesztessék a jegy- 

zőkönyv. Sehreiber hivatkozván az e tárgyban 

kelt miniszteri rendeletre az elsőt ajánlja, mig 

Kapp és Schochterusz ellene vannak, s azt 

egyedül német nyelven kivánják szerkesztetni; 
nagy többséggel gyöztek s igy egy miniszteri ren- 

delet ismét ignoráltatott. A követválasztás idejé 

márcz. 15, 16 és 17 ikére tüzték ki. s 

Hosszu József nyilt levele 
Kolozsmegye Mocs-választókerület ,Deák- 

pártik választóihoz. 
(Folytatása és vége.) 

Most engedjék meg uraim azon tárgyakat 

megemliteni, melyek valószinüleg a jövő ország- 

gyülés elé kerülnek. 

Ha azt akarjuk, hogy hazánk népe megelé- 

gedett legyen, ha azt akarjuk, hogy államunk az 
európai államok közt azon helyet foglalja el, mely- 

re geographiai fekvésénél fogva hivatva van ha 

akarjuk, hogy az 1848 ban kimondott nagy elvek 

testté váljanak, hozzá kell fogni a belkérdések re- 

formjához : 

I. Ezen kérdések közt első helyen emlitendőök 
a polgári, büntető, kereskedelmi, ipar, községi és 

megyei törvények, mert a négy első törvény nél- 

kül nem lehet képzelni mivelt államot, községi és 

megyei törvény nélkül nem lehet kormányozni; 

olesó kormányzatot pedig csak ugy lehet eszközöl- 

ni, ha a községi és megyei törvény által, megada 

tik az egyénnek mi az egyéné, a községnek mi a 

községé, a megyének mi a megyéé. Mindezeket 

ugy reméllem elérhetni, ha két törvénynek alapját 

az 1848 ban kimondott jogegyenlőség folytán a nép- 

képviselet fogja képezni, következöleg ha a köz- 

ségi és megyei önkormányzatban az összes nép 

veszen részt. 

Én a felelős miniszteri rendszernek vagyok 
barátja, de azért ne higyjék, hogy a községi és 
megyei törvény által a községi és megyei önkor 
mányzati jogot akarom megcsonkitni vagy szükebb 

határok közé szoritni, nem : Isten mentsen; csak 

azt akarom, hogy az önkormányzati jogok gyakor- 

latában az egész nép részesittessék; csak azt aka- 
rom, hogy az önkormányzati jogok gyakorlata a 
felelősségre alapittassék, mert csak igy hiszem el- 
érhetni azt, hogy az általam egyaránt nagyra be- 

csült megyei önkormányzat és miniszteri felelősség 
egymás melletti öszhangzó fennállhatása biztosit- 

tassék. 

Meg akarom hagyni a községnek, a megyé- 

nek pedig visszaadni azon jogot, hogy községi és 

megyei költségeit önállólag megszavazza, felhajtsa 

és a kitűzött czélra forditsa csak a községi és me- 
gyei törvénynek kell meghatározni annak kulcsát 

és behajtásának módját, s éppen ezért szükséges- 

nek tartom a megyék egyformásitását, terület és 

lákosság tekintetében, mert csak igy lehet elérni 

azt, hogy a megyék költségei az egész országban 
egyarányban terheljék az adózókat, csak ez által 
lehetséges a megyei költségek fedezése, a mnélkül, 

hogy a nép kisebb megyékben túlterhelve ne le- 

gyen. 

Óhajtom, hogy a megye önállólag válaszsza 
meg tisztviselőit, csak a megyei törvénynek kell 
szabályozni a qualificatiót, mely nélkül senki 
sem jelöltethetik ki megyei tisztviselőnek. Ezen 
törvénynek kell kimondani a megyei birákra az 

elmozdithatlanságot, mert csak ezen az úton lehet a 
megyének szabad és független igazságszolgáltatást 
biztositani. 

II. Minthogy a községi és megyei törvénynek 

alapját a honositási törvény képezi, egy ily tör- 

vénynek hozatala mindenekelőtt szükséges - még 

pedig a lehető legszabadabb elvü; — mert csak igy 

számithatni a nép szaporodására, és annak alapján 
a kereskedelem, ipar és földmivelés előömozditására. 

III. A felsőház jelenlegi szervezetben nem 

maradhat, annak tagsága többé nem függhet a szü- 
letéstől, hanem erre más qualificatiók, u. m. vagyon, 
értelmiség stb. kivántatnak. ? 

IV. Az alsóházban a képviselők száma igen 

nagy, következőleg annak leszállitását nem csak 

fináncziális, de tanácskozhatási szempontok is ha- 
tározottan követelik, hogy az egész országban, ide 

értve Erdélyt ig, egy választási törvénynek kell 
lenni, és hogy e törvénynek tekintettel kell lenni 

az 1848 ban kimondott jogegyenlőségre, és hogy 
a választási jogot nem szabad magasabb censushoz 
kötni, mint a mely az 1848-iki V. t.czikkben van 
megállitva - bizonyos - mert ha ezen census fel- 

emeltetnék visszaesés lenne, ezt pedig tenni nem 
szabad, mert nép elleni bün; itten csak azon kér- 
dés merülhet fel, hogy mi vétessék alapul? 
adó, föld, vagy tiszta évi jövedelem, ez az ügy 

érdemére semmit sem változtat, csak azon feltétel 

kivántatik, hogy az V. t. czikkben kimondott elvek 

a jogegyenlöség alapján érvényesittessenek, s hogy 

az azon törvényezikkben felállitott censnshoz képest 
visszaesés ne történjék. Annálfogva öszinte meg- 
gyözödéssel mondhatom azt, mit Horváth miniszter 

mondott választóinak : „hogy oly választási javas- 

lathoz, a mely a reform ürügye alatt, a választási 

jogot korlátozni, az eddigi széles alapot szükebb 
határok közé akarná szoritani, hozzá járulni soha 

nem fogok. 
V. Az 1868-ki 43. t.cz. Erdélynek Magyar- 

országgali unióját véglegesen szabályozta; de arra, 

hogy az unio az összes lakosság szivébe gyökeret 

verjen, mulhatatlan szükséges mindazon szabadelvü 

törvényeket, melyek az anyáországban vannak, Er- 

délyre is kiterjeszteni, szükséges, hogy ugyan- 

azon alaki és anyagi, polgári és bün- 
tető törvényeink legyenek; szükséges, hogy 
mindazon helyi viszonyok, melyek régi privilegiu- 

mokra emlékeztetnek, s melyek a jogegyenlőség 

elvével ellentétben állanak, eltörültessenek; szük- 

séges, hogy Erdélyben legalább egy 

egyetem állittassék fel, hogy az erdé- 

lyiek ottan nyerhessék kiképeztetés ü- 

ket; szükséges, hogy közköltseégen any- 
nyi reál, kereskedelmi, ipar- és gazda- 
sági iskola állittassék, mely épen elég- 

séges a két milliónyimnépesség e sza- 

kokbani kiképeztetésére. 
Továbbá minthogy az anyaországban csak- 

nem minden megyel út közköltségen épittetik; szük- 
séges, hogy ezen elönyben az erdélyi megyék, vi- 

dékek és székek is részesittessenek, nemkülönben, 

hogy a gyülöletessé vált útvámok eltöröltes- 
senek, s végül szükséges, hogy az igazság- 

szolgáltatás minden ágaira nézve a szó- 
beliség és nyilvánosság a legalsóbb s 

legfelsőbb törvényszékeknél behozat- 

tassék. 
VI. Az 1848 diki törvényekben kimondatott 

ugyan a jogegyenlőség, de azért az ugynevezett 

királyi haszonvételek még ma is fennállanak, an- 

nálfogva azoknak illő kárpótlás melletti eltörlése 

szükséges. 
VII. Arra, hogy a nép terhein könnyiteni le- 

hessen, nemcsak megtakaritásra, de új jövedelmi 

források fölfedezésére van szükség. 

VIII. A vallások egymás közti egyenjogusága 

és önállósága akként szabályozandó, hogy egyik 

hitfelekezet se részesittessék előjogokba, és hogy 

azoknak az államhozi függetlensége – ide nem 

értve az állami föfelügyeleti jogot — biztosittassék. 

Ezek azon nézetek, melyeket én a jövő or- 

szággyülésen érvényesiteni óhajtanék, önöktől függ 

megitélni, ha vajjon ezek megegyeznek nézeteik- 

kel; önöktől függ meghatározni, ha vajjon engem 

alkalmasnak tartanak-e arra, vagy nem, hogy ér- 

dekeiket a jövő országgyülésen képviseljem? S 
most engedjék. meg ezen levelet Szentkirályi Mór 

kitünő veteránunk következő szavaival bezárni: 
„A választás eredménye egyébiránt bizonyta- 

lan; de egy polgárnak elég megkülönböztetés csak 

az is, ha polgártársai közül többen ily terhes kö- 
telesseg teljesitésére őt képesnek itélik. Azért en- 

gedjék meg, hogy e megtiszteltetésért, melyben ré- 
szesitettek, ismételve legforróbb köszönetet mond- 

jak szivem belsejéből, s engedjék meg kifejeznem 

azon reményt is, hogy azon szives jó indulatot, 

melyet irányomban eddig tanusitottak, bármi legyen 

is a választás eredménye, semmi körülmények közt 
tölem megvonni ennekutána sem fogják.6 

Búdán, 1869. febr. 18. 
Hosszu József, 

Napi hirek. 
= ÖOÖ Felségét horvátországi útjában 12 

magyar testőr fogja kisérni. 
= Az erd. főkormányszék két titkára 

Hajós Jánoa és Pál Sándor kir. tanácsosi 
czimmel ruháztatott fel, Mina János kolozsvári 
állatgyógy tanár arany érdemkeresztet nyert, s vá- 
rosunk polgármestere Filep Sámuel legfelsőbb 
elismerésben részesült; első a földtehermentesitési 
munkálatoknál, a három utóbbi pedig a marhavész 
körül szerzett érdemeik elismeréseül. 

= Kozma Istvánné, Miksa Rozália úr- 
asszony a helybeli (szénutczai) és a n. enyedi kis- 
dedóvóda részére 4 db aranyat ajándékozott. 
=Erzsébetvárosában a gyümölcsoltó- 

boldogasszony ünnepe utáni napon tartatni szokott 
országos vásár, az idén éppen nagypéntekre esvén, 
a vásár az illető nagyhét szerdájára, u, m.: már- 
czius 24-dik napjára tétetett át. 

= Háromszék Nagy Borosnyó nevü hely- 
ségében postahivatal lőn berendezve, mely f. évi 
márczius hó 1 én kezdette meg működését. 
Ezen postahivatal kézbesitési kerületébe a követ- 
kező községek, u. m. Nagy- és Kis Borosnyó, Szacs- 

va, Magyarós, Réty, Bita, Várhegy, Léczfalva, Fe- 

lek, Czófalva, Fel Doboly, Zágon, Egerpatak, Nagy- 
Patak, Kis-Patak, SzitaiBodza, Bodza-Forduló, (tető,) 
Kraszna és a bodzai harminczad soroztattak. 

= Választási mozgalmainkr a azt a 
szomorán jellemző élczet csinálta a „P: N.4, hogy 
ezután külön rovatot kell nyitni „Választá i hábo- 
ruk4 czim alatt; mire alkalmat szolgáltatott a so- 
mogymegyei eddig hallatlanul éles pártviszály, hol 
közelebbről formalis háboru fejlett ki a válásztók 
között, két óráig tartó csata, melyen hogy még sem 
történt emberhalál valóságos csodaként lehet föl- 
jegyezni. A Királyhágón innen is megdöbbentőleg 
nő az izgatottság, de hála Istennek, ennyire még 
sem vagyunk és ne is legyünk.. 1ok! fsvéor 

=EFolyó év martius hava 9-én a követ- 
választások elrendelését tárgyazó, Erzsébethvároson 
tartandó bizottmánygyülésre megjelenni nemes Fel- 
ső-Fehérmegye bizottmányi tagjai ezennel felhivat- 
nak. Erzsébethvárosában, február 21. 1869 Nemes 
Felső-Fehérmegye főispánja: Gr. Haller F. 

– Necrolog,. Albert Juliánna, özvegy Pá- 

vai Lászlóné maga, fia Antal, leánya Mária özvegy 
Aigner Ferenczné, ennek gyermekei: Ferencz és 
Endre nevökben megszomorodott szivvel jelenti , a 
jó férjnek, szeretett édes atyának, illetőleg nagy- 
atyának: kolozsvári polgár Pávai László-nak, 
folyó hó 24-én reggeli 6 órakkor életének 78-ik, 
boldog házasságának 46 ik, s a róm. kath. anya- 
templom buzgó szolgálata 32-ik évében, az utolsó 
szentségek ájtatos felvétele után, öregség szülte el- 
gyengülés következtében történt elhunytát. Áldás 
és béke poraira ! 

–Noecrolog. Forray Ferencz, a magyar ki- 
rályi belügyminiszterium számvevősége igazgatója, 
maga és gyermekei: Róza és Ferencz, neje Kol- 
lerffly Mihály s unokái Mihály és Róza, napája 
özv. Páll Mihályné született Sipos Amália s ennek 
gyermekei Páll Albert, Páll Gyula s neje Sala 
Franciska, Páll Mihály s ennek neje Egyed Róza, 
testvére Forray Kata özv. Agh Antalnő s számos 
helyt és távollevő rokonok és ismerősei nevében, 
mély fájdalommal jelenti szeretett hűü nejének, a 
jó és gyöngéd anyának, illetőleg nagyanyának és 
testvérnek kézdi polyáni Páll Rózáliának, 
e folyó év február 22 én délután fél két órakor, 
kora 50.ik, házassági szövetségük 31.dik évében, 
a halotti szentségék áhitatos felvétele után, az 
örök létre szenderültét. - 

— Necrolog. Régibb nemzegékünk mind 
inkább ritkuló soraiból megint egygyel kevesebbet 
számlálunk: ugyanis folyó hó 22-kén Földvári 
György veterán honfitársunk: ugyanis folyó hó 
22-én Földvári György veterán honfitársunk 
élte T75-ik évében elhalálozott,, s porhüvelye a 
még éltében készitett családi sirboltva helyeztetett 
el. A boldogult első ifjuságában e század elején 
annyira ismeretes franczia háboruban mint cs. ki- 
rályi tiszt csatázott, azután a béke béállásával 
haza szállva; több rendü polgári hivatalokban 
szolgált, mig nem utóbb évei hanyatlásával pihen- 
ni kivánván, egyedül a gazdászati térre szoritko- 
zott, a hol is fáradhatlan igyekezete s a korral 
együtt tartó lelkesedésével, a reformok terén sem 
hagyta bár hány ifjabbaktól is magát megelőztet- 
ni; — élő jelét hagyván abban maga után azon 
törhetlen kitartásának, melylyel lakása helyén csu- 
pa tiszta szász helységbeli felszabadultakkal szem- 
be, majdnem tiz évig, egy magára folytatott — s 
minden forumokon kereszttül vitt tagositást, lanka- 
datlan buzgalommal — a mult őszön végrehajtot- 
ta; de a miből részére, csak a küzdelem s fárad- 
ság jutott, - eredményét a fennmaradtak élvezik. 
Nyugodjanak csendesen porai! 

– A Radetzky fregatte explosiójára 
vonatkozólag már részletes jelentések is feküsz- 
nek előttünk. Ezek szerint a Radetzky-fregatteon 
29 ágyu s 368 főnyi hajószemélyzet volt. A hajó 
Daufalik Adolf lovag, sorhajó-kapitány parancs- 
noksága alatt állott. Magasabb rangu tisztek vol- 
tak még: Pittner Eduárd, sorhajóhadnagy; Skri- 
banek Agoston, Jüger Gyula stb. A hajó légbere- 
pülése körülbelől 10 mértföldre történt Lissától, f. 
hó 20- án, honnét azonnal segéd-eszközöket indi 
tottak utnak a szerencsétlenek megmentésére. Tri- 
eszt, Zara és Ragusa mellett állomásozó hajók i 
azonnal siettek a catastropha szinhelyére. Legn 
gyobb elővigyázattal véghezvitt kutatások daczár. 
is azonban csak 23 embert lehetett megmenteni; 
de azért a hajók parancsot kaptak 3 mapig a sze- 
rencsétlenség helyszinén maradni. A megmentettel 
elbeszélése szerint a baj oka a lőporkamrákban 
keresendő, melyeknek érezkészletei tisztitása al- 
kalmávál kellett a szerencsétlenségnek történnie. 
A megmentettek közt is igen sokan yü, 
nehéz sérülést szenvedtek rs 

Nemzeti szinház. 
Febr. 26-án: „Traviata, A: 

is sikert jegyezhetünk föl, mely azt t 
vezhetővé tette. Mándokine M. Emma 
többször meg lőn tapsolva. Ez alkalomma 
fel ismét Tanner, kit rekedtsége miatt régóta 
nem ballottunk. : ezbinolat 

Fobr. 2Tén: A K. Pap Mikló 
Popi jutalmára itt először: „A zépuig ófn 
és comtesse Fabiennedt szinját a él irta 
Mellhace Henri. A datab meglehetősön unalmas, s 
a mellett, hogy az eszmét benne nagyitó üvegen 
kell néznünk, meséje sem eseménydus. A darab 
szük terjedelméhez képest, fele k 
alak, s gyakori hosszas, fárasztó párb 
benne, mely nem csak a szinjáték, de az e 
nak is hátrányára volt, Jutalmaz a k 
elég kitüntetésbe részesité; k ut, 
rétákkal lepetett meg. Mint comtesse Fa 
mennyiben szakmaköre megengedé elég sz 
mozgott, és alakitott. S z. trai La 1 

ló gonddal 

a 

M 
Ha) jelentéktelen szerepeieé 
remekdl alakitott. Mint rendesen, u 
váló elegans volt. A közönbég mi megjelenése 
kor, mind az előadás alatt évrze zajos 
tapsokban nyilvánitá kedvencz müvésznője irányá- 
ban elősmerését. Kov átcs Gyula (Albert) elég jól 
játszott, Albisi Anna (bárónő) és Takácsne 
(Fabienne unokája) nem sok kivánni valót hagytak 

Febr. 28-án: no k atámtya 

Berlin, febr. 24. A 
sereg létszáma rövid időn le 
tározottan megezáfoltatik. 

! 

. 



A „Baoblict a következő czáfolatob hozza: 

,Több lap jelenti, hogy a belga kormány a vas- 

uti ügyben teljes elégtételt szolgáltatott, s hogy 

ennek következtében egy vámegyezmény iránti terv 

Eerült ismét szönyegre. Nem való, hogy e kérdés 

Páris és Brüssel közt megpendittetett volna.. 

Konstantinápoly, febr. 26. A porta 

tegnap külföldi képviselőihez egy köriratot inté- 

zett, melyben az illető hatalmasságoknak a Gö- 

rögországgal való legközelebb mult válság alkal- 

mával tanusitott maguktartásaért köszönetét fejezi 

ki, s melyben Görögországnak a conferentia hatá- 

rozatára adott válaszában kikötött fentartásai con- 

gtatáltatnak. A porta körirata uj események eshe- 
tőgségére fenntartja a portának azok megitélését és 

sgaját magatartását. 

Mint Athénéből m. hó 20 ról jelentik, a 
zaimis minieterium a megye fönökségeket saját 

párthiveivel szándékozik betölteni. Pym angol fre- 
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A ,Times4 ragaszkodik azon már ismételve 

kifejezett nézetéhez, hogy az oroszokkal szemben 

Azsiában háboru és engedés közt létezik egy kö- 

zéput. A vezérlap ázon meggyőzödését fejezi ki, 
hogy Oroszország nem táplál ellenséges terveket, 
s ezért most is - mint már előbb — azt taná- 
keolja, hogy az orosz kormánynyal egyetértésre 
cell jutni. A kieszközlendő egyezkedés alapjául 

Afghanisztán semlegesitését jelöli ki, mely tarto- 

mány némi ázsiai Schweiczot fogna föltüntetni. 

Bécs, febr. 26. A mai ,Presse megczáfol- 

ja azon birt, mintha Poroszország a dán kormányt, 

felszólitotta volna, hogy igényei iránt való bizo- 

nyitékait, a prágai békeszerződés 5-dik pontja 

alapján, Szt.-Pétervárott terjessze elő. 

Páris, febr. 26. A „Monitenr de V Armée 

ellenezvén a lefegyverkezés eszméjét, ezeket mond- 

ja: Francziaország nem akarja Európa rendjét és 

nyugalmát megzavarni; ennek daczára azonban 

Az amerikai követ egy a görög kormányhoz 

intézett levélben kijelenté, hogy az Egyesült-áÁlla- 

mok öszintén óhajtják a Török- s Görögország 

közti béke fönnmaradását. Ugyanő kormánya által 

fölhatalmaztatott, mindkét fél számára fölajánlani 
jó szolgálatait oly módon, hogy ezáltal az Egye- 
sült Államok semlegessége ne compromittáltassék. 

Madrid, febr. 25. A cortes 180 szavazattal 
62 ellen, Serranora ruházta a legfelsőbb végre- 
hajtó hatalmat. Serrano erre ugy nyilatkozott, 
hogy csak önmegtagadással fogadhatja el a ráru- 
házott hatalmat. Az azzal való visszaélés lehetet- 
len, minthogy sem vetó-jóggal, sem a háboru és 
béke elhatározása iránti joggal nem bir. Ő a mi- 
noritással és majoritással egyetértve kiván eljárni 
cselekvéseiben; és mindaddig, mig a szükség ugy 
kivánja, megmarad állomásán, melyről való lelé- 
pése után a magán-életbe vonul vissza. Erre con- 
statáltatik, hogy a minoritás megnyugvással fo- 

gát kapitány fölajánlá szolgálatait a kormánynak 

egy pánczélos-hajóhad alapitása végett. 
nem fegyverkezik le. gadta Serrano szavait. 

Mint Washingtonból m. hó 21 ről távir- 
ják, a képviselőház — 140 szavazattal 33 ellen 
- elfogadá a senatusnak az alkotmányhoz tett 
ama módositványát, melynél fogva megtiltatik , 
hogy a szavazat tekintetében bárminö megkülön- 
böztetés tétessék, faj, szin, származás, vagyon, 
nevélés vagy vallás miatt. 

Távirati tudósítás a béosi börzéről. 
Márezius 1-n: 5"/, Metalidues 100 frt 64.—. 

5"/, Nemzeti kölcsön 100 frt 72.-. Kamat 64-. 
1860. Kölcsön 104.60. Bankrészvény 732. Hitel- 

intézeti részvény 200 frt 294.80. London 10 ft st. 
100 frt 231/, kr 1283.—. Ezüst 121.—. Cs. királyi 
arany 5.80- 

Erdélyi földteh. kötv. febr. 26 án: 74. — 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 

TIHVATALOS. 
Ssz. 1184. , (96) (1—8) 

Pályázat. 
és vámhivatalnál, egy szolgai állomás 300 frt évi fi- 

A Kkolozsvári m. k. adó, 
zetéssel betöltendő. 

Pályázni kivánók szabályszerüleg felszerelt 
kérelmeiket, melyekben okmányi- 

lag kimutatandó folyamodónak a hazai nyelvekben, és 
különösen az államnyelvben 

gbkt ugy mint ebem jártassága, eddigi 
foglalkozásának, és erkölcsi minősége, 

vagy közvetlen, vagy hivataluk útján ezen pál
yázat előszöri kihirdetése után mégy 

hetek alatt ide benyujthatják. 

A m. kir. pénzügyi igazgatóságtól. 

Kolozsvártt, 1869 február hó 21-én. 

(92) eá 
[ [ 

Pályázat 
A nemes Alsó-Fehérmegyébe kebelezett Verespatak bányász községében 

rendszeresített főorvosi állomásra, melylyel 750 frt évi fizetés, 120 frt lótartási 

díj, 100 frt szállásbér, kamerális szervezetü nyugdij és segélyzés is van összekötve. 

Midőn ezen üresedésbe jött főorvosi állomásra ujonnan pályázat nyittatik, a 

pályázandó orvos tudor urak fölhivatnak, szakképzettségüket, és a magyar, meg 

Tomán nyelvben jártasságukat, igazoló okmányokkal fölszerelt folyamodványokat ille- 

tékes helyhatóságuk előljárósága útján „Abrudbánya-verespataki nehézék pénzala- 

pitvány igazgatóságához" Abrudbányára, folyó évi Márczius utolsó 
mapjáig. 

mint zárhatárideig beküldeni. 
Az Abrudbánya-verespataki nehézék pénzalapítvány igazgatóságától. ] 

Abrudbányán, 1869 február 20 kán. 

Szám 204. 1869. (89) 

Arlejtési mirdetmémny!? 
A szamos-ujvári magyar kir. országos fegyintézetben szükségelt szilárd anyag- 

ból épitendő uj dolgozó műhelyek felépitését a nagyméltóságu magyar kir. igazság- 

ügyministerium folyó hó 14-én 8. szám alatt kelt rendeletével az ez iránt szerkesz- 

telt terv és költségvetés szerint, mely utóbbiban az épitési költségek 4590 írt 67 

krral vétettek fel, engedélyezni méltóztatván, e műhelyek felépitésének biztositása te- 

kintetéből az emlitett fegyintézet hivatalos irodájában folyó évi márczius 22 ikén 

reggeli 10 órakor nyilvános árlejtés fog tartatni, melyre a vállalkozni kivánoók azon 

kijelentéssel hivatnak meg, miszerint e vállalathoz az előszámitott épitési összeg 50/,- 

ának bánatpénzül leendő letétele utáv, mely a vállalkozó által azonnal 109, ra lesz 
kiegészitendő, mindenki hozzá szólhat. ae 

A fennebbi időpontig az előszámitott épitési összeg 109/ val, mint biztositék- 

kal megterhelt s az ez iránt megállitott feltételek értelmében szerkesztett irásos aján- 

2-3 

latok (Őfert) is el fognak fogadtatni, melyek csak a nyilvános szóbeli árlejtés be- 
zárta után lesznek felbontandók. 

Az épités alapjául szolgáló műtani iratok, u. m.: terv, előnézet és költségve- 

tés, valamint az épitésre vonatkozó átalános és részletes feltételek az emlitett fegy- 

intézet irodájában a szokott hivatalos órák alatt az árlejtés előtt is bármikor meg- 

tekinthetők. 
Szamos-Ujvártt, febr. 22-én 1869. . 

A magyar kir. orsz. fegyintézet igazgatósága. 
TBoér Jánmnos, igazgató. 

NEVE HIHVATAHLGS 

. Demjén aszló g 
A hirlapokban bár 

magyar és Magyar-) bel- és külirodalmi könyv-, mű- mely könyvkere e 

hangjegy-kereskedése és országot közelebb-e kedés által 

zongora tára. ről érdeklő hirdetett könyvek, 

irodalom előszeretet- képek, hangjegyek 
tel van általam gyorsan 

8 könyvkereskedésem- és árfelemelés nélkül 

ben képviselve. szerezhetők meg. 
BÉCSBEN. 

Verl. Kárnthnerstrasse 48. 
Az új operaház közelében. 

Főpiacz 
KOLOZSVÁRON. 

Frőhlich-ház. 

(90) (2-4) 
Bethlenben fedezni fognak f. é. máreczius 1-jétől idegen 

g kanczákat következő mének, 
Lord Albert: angol televér világos pej 10 éves, 15 m. 2] 

h. 1 v. apja Fandangó, anyja Ágnes, fedez 25 frtért. 
HBabér : televér barna pej 15 m. és 2 hüvelyk, 4 éves, apja Bakator, anyja 

Jelva, fedez 20 frtért o. é. 
CGonversano: Lipiczai faj 14 m. 2 h. fekete, ő éves, fedez 15 forintért. 

A fedezendő kanczák kellő menynyiségü és jó minőségü szénával, vagy an- 
nak dejeben zöld takarmánynyal jó istálóban láttatnak el és felügyeltetnek naponta 
25 krért. 

Kéretnek az illető tulajdonosok kanczáikat mennél előbb bejelenteni és a be- 
jelentéssel együtt minden kancza után 5 frt előleget küldeni. - A ménbér és ellátá- 
sért fizetendő öszveg a kanczák elvitelekor fizetendő. 

A kis Conversanónál még 10 idegen kanczára van üres hely. 

Bethlen, 1869 évi február 26-kán. 
MAKSAIK JÁNOS, 

gr. Bethlen Sándor jószág felügyelője. 

G7) 
: !! Végeladása !? 
a multévi idénybeli tavaszi és nyári kelméknek. 
Angol czérna Barege-k rőfje 25 és 30 kron. 

TFranczia Jaconas, Mouslin és Perecalinok rőöfje 28, 35 
és 40 kron. 
tLegfinomabb Alpacca Lüsterek, sima és mintázott, eddig rőfje 1 frt, 
most, 50 és 60 kron. 
Egy fekete Lyoni selyem öltöny,. jótállással 18 frt. =E 

fSzines atlaczok, tafoták tetemesen leszállitott áron ! 

kaphatók 

koronaherezeghez, 
ezimzett 

Selyem- es divatáru raktárban, 
Bognergasse szegletén. 

T Kivánatra mustrák bérmentesen küldetnek. 

Bécs. 

„az osztrák 

Bécs. 

Egészen ujon rendezett első rangu száloda. 

aD 
HEHNHBEH-SZALOMBA 

(Károlyfehérvártt.) 

Hn kor igényei szerint minden kényelemmel ellátta. 

lani képes legyen. 

tásnak fog örvendhetni. 

rendelkezése alá. 
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ditattni. Egész tisztelettel 

Alólirt tisztelettel jelenti a magas nemességnek, cs. kir. katonaságnak 
és n. érd, közönségnek, hogy a Károlyfehérvártt a Nemzeti Szálodát a 
piaczon 165 szám alatt, most „Rinder Szálodas kibérelte, s azt a je- 

Alólirt sem fáradságot, sem költséget nem kimélt, hogy ezen Károly- 
fehérvár legszebb és legélénkebb utczájában fekvő Szálodát, 18 vendég szó- 
báival, ét- és kávé-termével együtt, minden tekintetben diszesen és kényel- 
mesen kiállitsa, hogy az minden első rangu vendéglövel a versenyt kiál- 

Alólirtnak főgondja oda lesz irányozva, hogy a legizletesebb ételeket, 
tiszta és jeles borokat elözékeny szolgálat és jutányos ár mellett nyujtson 
s t. látogató minden kivánságát telyesitse, és reméli, hogy számos látoga- 

Egyszersmind alólirt jelenti a n érd, utazó közönségnek, miként f. é. 
Márczius hava 1-ső napjától a K. fehérvári vaspálya udvar és érintett ven- 
déglő közötti közlekedés eszközlése tekintetéből egy egészen uj és legna- 
gyobb kényelemmel ellátott társas kocsit bocsátand a n. érd. közönség 

Továbbá alólirt által a kényelmes alkalmatosságra nézve a további 
szálitás végett bár hová történhető útirányba a legfőbb gondozást fog for 

BINDER vendéglős, 
és a Báznai fürdő haszonbérlője. 

(Ezelőtt az „Arany Szöllönél" Medgyesen.) 

(s9) a— 

Eladó kocsik és lovak. 
Egy divatos nagy üveges kocsi, 

minden úti kellékekkel. 
Egy ló hajtó kocsi (Kutschir phaeton) 

elől és hátul alkalmazható fedéllel, - 
mindkettő a legjob karban. 

Két 6 és 7 éves hámos ló, 16 ma- 
rok 1 czoll eladók. Értekezhetni Kla- 
usch sattlernél a bel-szénutczában. 
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(98) a-4) 
Alsó-Fejérmegyében Csekelakán a 

méltóságos Szilvási Béla ur udvarában 
van egy szép sárga 4 éves félvér csikó, 
apjas Cosárárá, 15 m,. 2 hüv. nagyságu, 
apalónak valamint hátaslónak is hasz- 
nálható. Értekezni lehet alólirttal helyt 
Csekelakán 

e
 
S
e
s
s
 

z
s
i
p
 
s 

Szilágyi Lipót, 
gazdatiszt. 

TI9U eseurezs[o HoToyeoddoi s jEIvS[ozs V 
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Alapittatoti Hszo-bam,. 

Törökországban érmekkel és rendjelekkel kitüntettetett 
e t 1 

Weiss János és fia 
cs. kir. első országosan 

EEécsbem 

nevezetesen : 

pintérek, gyufagyárak, doboz készitők számára, 
továbbá: 

Műkedvellőknek való szerszám szekrényeit. 

Ausztriában, Poroszországban, Erankhonban, Angliában, Orosz- és 

szab. szerszámgyára 

Báajánlja gyártmányait 

szerszámokban famunkások számára T 

asztalosok, gépgyárak, vasúti-műhelyek, hangszerészek. ácsok, kerekesek, 

szerszámait és berendezési czikkeit könyvkötők és üvegesek számára, 

Mirdetés. 
Gróf Kun Károlyné, Zsom- 
bori Sarolta puszta-topai 

(kolozsmegyei) birtoka, mely áll 
közel 400 holdból, igen szép er- 
dőkből és kolozsvár-zilahi ország- 

ut mellett fekszik 

örök áron eladó. 
Értekezhetni ügyvéd Groisz Nán- 

dornál Kolozsvártt. 
2-3 

—
 

(0) 

— 

Éppem most jelemi meg: 

Ára 90 kr. 

Egy király ifjusága 
GYV. Henrik) 

Vadi Mötetémeli É-ső füzete. 
Két kömetszetü rajztáblával. 

Ára 1 frt. 

Úz 

TÖHRVEÉENY-CZHHNáHálá 
II-dik füzete 

1868. XXVII = LVIII. 
8-rét 1 írt 30 kr. 

Zsebkiadás . 1 frt 40 kr. 

Ugyanennek 8-rétü teljes kiadása 2 frt, 
Zsebkiadás... m. alel 2 frt. 

Betürendes tárgymutatóval. 
8-rét . 60 kr 

84 kr. DEANANT és MULLER. Zsebkiadás 

eteim Sámos könyvkereskedésében kapható: 

A magyar nemzet jelene és jövője. 
1! Ponson du Terrail uj érdekes regénye !! 

L rész: A szép ezüstművesné 2 kötet . .d. s.m d frt 80 kr. 
II. , A navarrai király kedvese 2 köt. ne.s9. m2 - , E 

TH. A szép Náncy csinyjei 22köt. . m.sin:aorlaá080 , 
IV. , A Vóörőszalsó kalandjai 2 köt. el. ./a-som s2, — s 
V. , A szerelem hatalma, 2 köt. be. s. 2, — , 
VI. , Szent Bertalan éje 2 köt. fdem. 19. 2, a- , 

Mz Erdélyi muzeum-egylet évkönyvei 

Az EIsG3/S-dik évi orszaággyülési 

Polgári törvénykezési rendtartás. 
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Kolozsvári biztositó társaság 

VICTÓRI 
HOO0O ftos actiál 
Melyekre 300 írt van befizetve, darab- 

ja 30 forint veszteséggel, azaz: =70 fo- 
[rötok eladólk. (Ezen részvények 
utolsó évi osztaléka 19 frt 50 kr. volt.) 

Értekezhetni: a 

FOGARASI J. DEMETERNÉL 
(94) Maros-Vásárhelytt. (2-3) 

Nyomatott az ev ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza T4 sz.


